

“这里有事业平台，也有生活温度”

——台山核电新员工眼中的江门吸引力



一个人的选择或许是偶然，但很多人的选择一定有原因。

今年以来，“百万英才汇南粤”行动走进全国各地，江门筑巢引凤的脚步从未停歇。在这场引才实践中，台山核电合营有限公司（以下简称“台山核电”）成为亮眼的“优等生”，上半年引进毕业生50余人，下半年签约近百人，985/211院校人才显著提升。

如今，江门收获满径芳华——今年以来全市新增参保大专以上学历人才超4.66万人。这些年轻的身影正在兼具产业潜力与人文温度的家乡，书写属于自己的“南粤新篇章”，也为江门高质量发展注入澎湃的青春动能。

文/图 江门日报记者 蔡昭璐
通讯员 江仁轩



江门走进哈尔滨工程大学开展“百万英才汇南粤”招聘活动。

优势互补形成引才合力

今年7月，哈尔滨工程大学毕业生潘成，从松花江畔来到南海之滨，正式成为台山核电运行部门的一员。对潘成而言，选择江门，是城市发展与个人理想的双向契合。

“江门在核电和清洁能源领域发展势头强劲，台山核电作为中法合作标杆项目，EPR全球首堆与华龙一号技术平台能为新人提供广阔的发展空间。”潘成说，而且江门这座城市兼具发展潜力和宜居质感，能让外来者快速扎根。

同批入职的吉林大学毕业生闫永琦同样倾心江门的“平衡感”。“这有事业平台，也有生活温度。”她说，“江门地处粤港澳大湾区，能便捷对接广州、深圳的发展资源和机会，但生活成本却比较低。”

在江门生活的几个月里，闫永琦这位东北姑娘很快就适应了：“周末去看大海，吃美食，生活质感很强。台山的黄鳝饭、海鲜都很喜欢。”潘成最大的感受就是：“性价比高，幸福感强。”

在台山核电今年引进的毕业生中，像潘成、闫永琦这样被江门“产业+宜居”双重优势吸引而来的不在少数。而

这份背后，是江门与台山核电优势互补形成的引才合力。

江门作为“中国侨都”，开放包容的文化氛围与大湾区节点城市的产业优势相得益彰——8条重要产业链支撑着新兴产业发展，地方政府打造的人才政策与营商环境，为企业引才筑牢了“软基础”。台山核电作为新能源领域的重点企业，契合国家“双碳”战略的产业平台，为人才提供了“硬舞台”。政企政策与产业的协同，让人才引进与流动更具吸引力。

“人才是企业发展的核心竞争力，政府的政策支持就是我们引才留才的重要助力。”台山核电人力资源部负责人苗壮表示，江门、台山两级人社部门始终与企业保持密切联动，提供周到服务。今年借助“百万英才汇南粤”行动，公司不仅签约150余名高素质人才，更实现了专业结构的优化升级。

除核工程、动力工程、电气工程等传统主要招聘专业外，人工智能、大数据、智能制造、能源环境等新工科和复合型专业同步提升，为企业数字化转型、产业更新筑牢人才根基。

用真诚留住追梦人

人才和城市向来是双向选择的过程。在这过程中，江门的引才秘诀无非就是“真诚”二字。

在“百万英才汇南粤”行动中，作为连接高校和用人单位的桥梁，江门人社部门一直秉承“坦诚相待，真诚服务”的理念，主动走访用人单位，了解人才和项目合作需求并及时回应。“企业缺什么人才，我们就找什么高校。”台山市人力资源社会保障局副局长肖雄英介绍，针对台山核电的人才需求，他们“点对点”对接哈工大、哈工程等工科强校，组织企业走进校园开展专场宣讲和招聘，力求精准和见成效。

为保障招聘实效，江门更是创新建立“日报、周调度、旬通报”跟踪机制，同时结合“首席服务官+就业服务员”机制，对招聘会结束后的简历筛选、面试安排、签约进展等全程跟进，确保“招聘不降温、服务不断档”。同时，依托人才“地缘”“学缘”“业缘”等优势，发挥人才“朋友圈”影响力，以才引才形成“滚雪球”效应。

引才是基础，留才是关键。江门深谙“留人先留心”的道理，打出“硬政策+软服务”组合拳：人才公寓解决“落脚难”，补贴减轻生活压力；文化体验活动拉近距离，技能培训、职称评定搭建成长阶梯，让人才在江门“安身更安心”。

这些关心关怀，让闫永琦备感温暖。她说：“江门为毕业生提供的人才补助和人才公寓，让自己卸下了‘落脚’的压力，能快速融入这座城市。”苗壮也表示，这些举措极大增强了人才在江门长期发展的信心，也为企业高质量发展提供了稳定的人才支撑。

除了人才的南飞，政企校合作也向纵深发展。10月底，东北农业大学、黑龙江工程学院南下江门，走进激光智能装备、电气制造、轨道交通等领域企业实地考察，为学生对接优质岗位，同时寻求校企技术合作需求。从单次招聘到长效共建，江门正让产业与人才的“双向奔赴”走得更稳、更远。

菜篮子价格一周动态分析

粮油类价格稳中微涨 水果类价格总体略降 (11月24日—11月30日)

据本市21家农贸市场监测数据显示，上周市场上各类“菜篮子”商品供应充足，所监测的7大类“菜篮子”商品价格环比总体表现为4涨3跌，其中粮油类、肉禽蛋类商品价格稳中略涨，蔬果类、水产类商品价格总体略降。

蔬菜类商品价格升降互现。所监测的蔬菜商品价格波动情况为11涨16跌5平，综合零售均价为5.31元/0.5kg，环比下降0.68%，其中涨幅居前的品种包括南瓜、生菜、青豆角，零售均价分别为2.86元/0.5kg、4.94元/0.5kg、6.27元/0.5kg，环比分别上涨3.25%、3.13%、3.13%；跌幅靠前的品种为莴笋、菠菜、水东芥菜，零售均价分别为5.33元/0.5kg、8.50元/0.5kg、4.69元/0.5kg，环比分别下降8.58%、4.28%、2.90%。

食用油类商品价格总体微涨。所监测的食用油(5L装)商品价格波动情况为3涨2跌4平，综合零售均价为93.57元，环比上涨0.41%，其中胡姬花生油、金龙鱼调和油零售均价分别为每桶134.92元、70.17元，环比分别上涨1.28%、下降0.03%。

肉类商品价格微幅波动。所监测的肉类商品价格波动情况为3涨2跌3平，综合零售均价为31.97元/0.5kg，环比上涨0.02%，其中排骨、精瘦肉、牛排、带骨羊肉零售均价分别为30.10元/0.5kg、18.38元/0.5kg、46.96元/0.5kg、41.43元/0.5kg，环比分别下降0.36%、下降0.11%、持平、上涨0.19%。

禽蛋类商品价格稳中有涨。所监测的禽蛋类商品价格波动情况为1涨4平，综合零售均价为11.75元/0.5kg，环比上涨0.10%，其中白条鸡、白条鸭零售均价分别为21.01元/0.5kg、8.39元/0.5kg，环比分别持平、下降0.87%、下降0.34%、下降0.14%。

(江门市价格监测中心)

江门市菜篮子报价

(11月30日)

品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
丝苗米	元/0.5kg	3.48	3.60	3.63	3.40	3.63
金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	70.89	73.00	70.00	67.50	68.00
鲜排骨	元/0.5kg	29.40	34.00	30.00	29.00	29.50
精瘦肉	元/0.5kg	17.96	20.00	17.50	18.00	19.25
鲜牛肉	元/0.5kg	48.57	43.50	45.50	48.50	45.50
白条鸡	元/0.5kg	21.60	21.50	21.50	19.50	19.75
白条鸭	元/0.5kg	16.22	15.00	13.00	14.75	15.50
咸鸡蛋	元/0.5kg	8.67	9.00	9.50	9.00	9.00
草鱼	元/0.5kg	12.83	10.00	10.00	10.75	10.50
鲫鱼	元/0.5kg	13.79	12.50	15.00	14.00	12.50
罗非鱼	元/0.5kg	8.48	9.00	9.00	9.50	9.00
青皮冬瓜	元/0.5kg	2.58	3.00	2.75	2.25	2.40
南瓜	元/0.5kg	2.75	3.00	2.75	3.25	2.75
生姜	元/0.5kg	9.35	8.50	8.00	8.00	8.50
土豆	元/0.5kg	2.98	3.50	3.00	3.13	3.00
红萝卜	元/0.5kg	3.05	3.25	3.25	3.00	3.00
莲藕	元/0.5kg	5.08	5.00	4.75	5.00	6.00
上海青	元/0.5kg	4.19	5.00	4.00	4.25	4.50
茄子	元/0.5kg	5.17	5.75	5.25	5.25	4.50
水东芥菜	元/0.5kg	5.00	4.63	5.00	4.00	4.50

江门市美术馆廿载征途回顾展开幕 将免费展出至明年1月25日

江门日报讯（记者/黎禹君 通讯员/李艺峰）11月29日，“从蜕变走向升华——江门市美术馆廿载征途回顾展”在江门市美术馆正式拉开帷幕。本次展览由江门市文化广电旅游体育局指导，江门市美术馆主办，通过大量珍贵的文献、作品与影像资料，系统回顾了该馆自2005年成立以来，从初创探索到发展成熟的艺术历程，全面呈现了20年来美术馆在展览策划、公共教育、典藏研究与团队建设等方面取得的丰硕成果，更展现出江门作为侨乡在文化艺术领域的深厚积淀与创新活力。

展览共分四大篇章，以时间为轴，系

互动体验，将艺术知识转化为可感知的日常经验。更通过“艺术进校园”“小小讲解员”等品牌项目，持续推动艺术普及，使美育成果惠及全年龄段市民，让艺术真正融入城市生活。

展览开幕当天，特邀南京书画院院长、著名艺术家刘春杰举办《这些年，我用版画思维做了什么》主题分享会。刘春杰围绕“起步北大荒”“萌发私想”“禅山圣水”“装置艺术”“面目全非”五大部分内容，分享其创作理念与跨界探索，介绍其艺术学习成长经历，版画创作意识和方向的转变以及版画思维在不同时期的多元可能，通过对

代表性作品的介绍（例如刻画鲁迅先生的系列作品），阐释其精神源泉和创作思路，为本地艺术家及艺术爱好者带来深刻启发。

本次展览不仅是对过去的总结，更是面向未来的起点。

江门市美术馆相关负责人表示，将以建馆20周年为契机，进一步整合侨乡文化资源，强化馆藏

研究与学术创新，推动传统与当代艺术融合，以更高水平展览与美育服务，书写侨都美术事业高质量发展新篇章。

本次展览将展出至2026年1月25日，感兴趣的市民朋友可前往江门市美术馆1、2、5、6号展厅免费观展。

2026年《江门日报》征订开始啦……

在这里读懂江门！

